
                                                                     13

Josipa Glavaš, Vlatka Vladilo, Mirjana Rumboldt                                                 IZVORNI RADOVI
Prehrambene navike učenika u đačkim domovima Splitsko-dalmatinske županije: presječno istraživanje

Med Fam Croat, Vol 26, No1-2, 2018. 

Sažetak 

Cilj: Ispitati prehrambene navike i utvrditi stanje 
uhranjenosti učenika u đačkim domovima. 

Metode: Istraživanje je obuhvatilo 322 učenika u 
đačkim domovima Splitsko-dalmatinske županije. 
Primijenjen je upitnik o prehrambenim navikama, 
načinjen za potrebe ovog istraživanja. 

Rezultati: Rezultati su pokazali kako je 17,0% 
učenika preuhranjeno, 1,9% je pretilo, a 2,2% 
je pothranjeno. Pritom 47,5% ispitanika navodi 
kako nikada ili rijetko vježba. Ukupno ih je barem 
21,1% jednom bilo na dijeti. Među onima koji su 
preuhranjeni i pretili ima više mladića, dok su u 

kategoriji pothranjenosti samo djevojke. Dijete su 
najčešće provodili ispitanici s normalnim stupnjem 
uhranjenosti, a među njima prevladavaju djevojke. 

Zaključak: Čak petina učenika u đačkim 
domovima ima problema s tjelesnom težinom. 
Unatoč organiziranoj prehrani u domovima u skladu 
s prehrambenim normativima i standardima, koja 
uključuje 3 glavna obroka, ostaje otvoreno pitanje 
dodatna 2 obroka koja su im potrebna, a nerijetko 
uključuju nezdrave izbore. Rezultati ukazuju na 
potrebu zdravstvenog prosvjećivanja učenika i 
djelatnika đačkih domova o uravnoteženoj prehrani. 

Ključne riječi: adolescenti, prehrana, đački 
domovi, školska medicina 
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Summary

Aim: To determine eating habits and body mass 
index of pupils in boarding schools, in Split-
Dalmatia county. 

Methods: A survey was conducted among 322 
pupils in boarding schools. They were given the 
questionnaire concerning their eating habits, 
prepared for the purposes of this research. 

Results: The results indicated that 17.0% were 
overweight, 1.9% obese and 2.2% underweight. 
Nearly 50% said that they never or rarely practice 
some sort of physical activity. 21.1% of them were 
at least one time on diet. Young men prevail among 
those who wee overweight and obese, while girls 
were those who were underweight. Diets were 
more common among girls and those with normal 
body mass index. 

Conclusion: Almost one fifth of the examined 
pupils have reported weight issues. Since boarding 
schools and dorms have three main meals, there is a 
question of two additional meals that pupils usually 
provide for themselves and which often include 
unhealthy choices. Therefore, there is a need for 
health education of both pupils and staff on the 
importance of healthy and regulated diet. 

Key words: adolescents, nutrition, boarding 
schools, school medicine

Uvod
Pretilost je znatan javnozdravstveni problem, a 
u prilog tome idu podatci Svjetske zdravstvene 
organizacije (SZO) za 2016. godinu, prema kojima 
je preko 340 milijuna (18%) djece i adolescenata 
između 5 i 19 godina preuhranjeno ili pretilo. 
Globalno gledajući, stope pretilosti su se gotovo 
utrostručile od 1975. godine (1). Iako značajan, 
bitno je naglasiti kako je debljina ujedno i 
promjenjiv rizični čimbenik za brojne zdravstvene 

poteškoće (arterijska hipertenzija, srčana oboljenja, 
dijabetes, neke vrste raka, artroze itd.) (2). 

Prehrana ima značajan utjecaj na zdravlje stoga 
ne treba naglašavati ulogu pravilne i uravnotežene 
prehrane za vrijeme rasta i razvoja te važnost 
usvajanja ispravnih prehrambenih navika kod 
djece i adolescenata. Naime, poremećaji hranjenja 
se većinom javljaju u razdoblju adolescencije, 
kao i iskazivanje nezadovoljstva tijelom. Tako, 
primjerice, jedno od istraživanja provedenih među 
srednjoškolcima u Hrvatskoj pokazuje da dijetu 
provodi oko 40% djevojaka i 14% mladića te da 
je nezadovoljstvo vlastitim izgledom više izraženo 
kod djevojaka (3).

Uz nepravilnu prehranu, zabilježen je negativan 
trend bavljenja tjelesnom aktivnošću te mladi sve 
više pribjegavaju sedentarnom načinu života. Na 
visoku prevalenciju nedovoljne tjelesne aktivnosti 
u djece i adolescenata, posebice u djevojčica, u 
Hrvatskoj upućuje i pregledni članak iz 2012. 
godine (4). Sustavni pregled literature iz 2010. 
g. ukazuje kako je dosljedno bavljenje tjelesnom 
aktivnošću zaštitni čimbenik u prevenciji pretilosti 
(5), a preporuka SZO za djecu i mlade između 5 
i 17 godina je svakodnevna tjelesna aktivnost, 
umjerenog do visokog intenziteta, u trajanju od 
najmanje 60 min (6). 

Jedna od značajki adolescencije je buntovnost i 
sklonost promjenama, koje se mogu odraziti na 
prehrambene navike kao izbjegavanje određenih 
vrsta namirnica ili sklonost provođenju raznih 
dijeta, što može negativno utjecati na tjelesne 
funkcije, kao i na rast i razvoj (7). Stoga je bitna 
uravnoteženost i raznovrsnost obroka koje nude 
đački domovi. 

Cilj ovog istraživanja bio je ispitati prehrambene 
navike učenika u đačkim domovima i stanje 
uhranjenosti te postoje li određene razlike u 
navedenim obilježjima u odnosu na spol. 
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Metode
Provedeno je presječno istraživanje među 
učenicima srednjoškolske dobi, u sva četiri đačka 
doma Splitsko-dalmatinske županije (Ženski đački 
dom Split, Učenički dom Split, Učenički dom 
Srednja škola Braća Radić Kaštel Štafilić, Učenički 
dom Klesarska škola Pučišća). Od ukupnog 
uzorka (n=421), obuhvaćeno je 322 ispitanika 
(76,5%). Istraživanje je provedeno početkom 
lipnja 2018. godine te su među ispitanicima 
najmanje zastupljeni učenici završnih razreda 
(n=45), kojima je škola završila u svibnju te u to 
vrijeme većina nije boravila u domu. Pri obradi 
podataka isključeno je 14 anketnih listića, jer nisu 
bile navedene antropometrijske mjere ispitanika. 
Prosječna dob ispitanika bila je 16,5±1,87 godina. 
Primijenjen je upitnik o prehrambenim navikama, 
načinjen za potrebe ovog istraživanja (Slika 1). 
Upitnik većinom sačinjavaju pitanja zatvorenog 
tipa, a korišten je i skup probirnih pitanja, 
koja ukazuju na poremećene navike hranjenja. 
Provedeno istraživanje je bilo anonimno, a učenici 
su upitnike ispunjavali u sklopu sastanaka odgojnih 
skupina, koje su provodili njihovi odgajatelji. 
Učenici su naveli podatke o tjelesnoj težini koji su 
rezultat samostalnih mjerenja na digitalnoj osobnoj 
vagi. Podatke o tjelesnoj visini učenici su navodili 
na temelju mjerenja antropometrijskih mjera koje 
u domovima provode medicinske sestre (stalni 

zaposlenici đačkog doma), ali i mjerenja obavljenih 
u školi, u sklopu nastave tjelesno-zdravstvene 
kulture na antropometrijskim vagama. Na temelju 
podataka o tjelesnoj težini, tjelesnoj visini i dobi 
ispitanika izračunate su vrijednosti indeksa tjelesne 
mase (ITM) te uspoređene s vrijednostima njegove 
percentilne distribucije na referentnim krivuljama 
ITM za Hrvatsku8. Stanje pothranjenosti je 
definirano vrijednostima ≤3. percentila, stanje 
normalne uhranjenosti vrijednostima između 3. 
i 85. percentile, stanje preuhranjenosti je od 85. 
do 97. percentile, a stanje pretilosti vrijednostima 
≥97. percentila utvrđene distribucije. Za obradu 
podataka korištena je deskriptivna statistika. 

Rezultati
S obzirom da je istraživanje provedeno u lipnju, 
pred kraj školske godine, većina učenika završnih 
razreda, njih 99, nije obuhvaćena istraživanjem. Od 
ukupno 322 ispitanika uključenih u istraživanje, 
muških ispitanika bilo je 150 (46,6%), a ženskih 172 
(53,4%). Spolnu strukturu po đačkim domovima 
prikazuje tbl. 1.

U ukupnom uzorku je bilo vrlo malo pothranjenih 
(2,2%). ITM ispod 3. percentila imalo je samo 7 
djevojaka i ni jedan mladić (tbl. 2). Preuhranjenih 
i pretilih učenika bilo je znatno više, ukupno 61, tj. 
18,9%.

Tablica 1. Raspodjela sudionika istraživanja prema spolu i domovima
Table 1. The number of participants according to gender and boarding school

ĐAČKI DOM SPOL

Muški Ženski

n % n %

Učenički dom Split 107 33,2 67 20,8

Ženski đački dom Split 0 0 87 27,0

Učenički dom SŠ Braća Radić Kaštel Štafi lić 15 4,7 18 5,6

Učenički dom Klesarska škola Pučišća 28 8,7 0 0

Ukupno 150 46,6 172 53,4
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Znatan dio učenika preskače organizirani doručak u 
đačkom domu. Čak 161 učenik (50%) ne doručkuje 
ujutro, a 62 ispitanika preskače večeru. U usporedbi 
s prehrambenim navikama u đačkom domu, kod 
kuće se hrane redovitije i učestalije, tako da 266 
(82,6%) učenika redovito doručkuje, 317 (98,4%) 
objeduje, a večera 301 (93,5%). Barem jedan 
međuobrok dnevno pojede 255 (79,2%) ispitanika 
kod kuće, a tijekom tjedna, dok su u domu, tek 56 
(17,4%). Za međuobrok 151 (46,9%) učenik bira 
peciva, „fast food”, slatkiše i sendviče, dok ih 98 
(30,4%) bira zdravije opcije, poput voća i jogurta. 

Dok su u školi, 155 ispitanika (48,1%) jede peciva 
i pekarske proizvode, 121 (37,6%) brzu hranu, a 43 
slatkiše (13,4%). Od pića, gazirana pića i sokove 
pije 48 (14,9%) učenika. Dnevni unos vode kod 
većine ispitanika, njih 262 (81,4%), je iznad 1500 
ml. 

Od dodataka prehrani, 105 (32,6%) uzima vitamine, 
a 69 (21,4%) minerale poput željeza, magnezija 
i sl. Devet ispitanika (2,8%) je navelo da koristi 
proteine i kreatin, a od njih se tek dvoje aktivno bavi 
sportom. Na pitanje koji je glavni izvor informacija 
o zdravoj prehrani, ponuđen je višestruki izbor pa 
je ukupan udio odgovora 119,2%. Tako je internet 
glavni izvor informacija za 202 (62,7%) učenika, 
potom škola za 89 (27,6%), TV za 50 (15,5%), 
a časopisi za njih 15 (4,7%). Pod „ostale” izvore 

informacija 28 (8,7%) učenika navodi roditelje i 
trenere. 

Svega je sedam ispitanika (2,2%) izjavilo da kao 
izvore zdrave prehrane na internetu prati instagram, 
facebook, pinterest i youtube profile poput: Food 
benefits, Vegan sanity, How to eat healthy and clean 
by James Haskell, blogove o treningu i prehrani. 

Gotovo polovica ispitanika, njih 153 (47,5%) 
nikada ili rijetko vježba. Rekreativnim vježbanjem 
se bavi 91 (28,3%), dok 63 (19,6%) učenika navodi 
da trenira u sportskom klubu. Petnaest ispitanika 
nije dalo odgovor na ovo pitanje (4,6%). U skupini 
ispitanika koja ne vježba ili to čini  rijetko (n=153), 
čak 121 je normalne uhranjenosti (79,1%). 
Zanimljivo je također da od tih 121 ispitanika, 22 
(18,2%) tjelesnu težinu regulira dijetama. 

Sukladno subjektivnoj procjeni vlastite tjelesne 
težine, 52 (16,1%) smatra da su mršavi, a 58 (18,0%) 
da su pretili. Da tjelesna težina utječe na njihovo 
mišljenje o sebi, izjavilo je 115 (35,7%) učenika. 
Njih 94 (29,2%) smatra da se trebaju podvrgnuti 
dijeti u svrhu regulacije i smanjenja tjelesne težine. 
Od ukupno 68 ispitanika koji su provodili dijetu, 
sedmero (10,3%) je bilo na dijeti više od 5 puta u 
posljednjih 12 mjeseci. Dijetu su češće provodile 
djevojke, njih 55 (80,9%), u odnosu na 13 mladića 
(19,1%). 

Tablica 2. Stanje uhranjenosti ispitanika prema percentilnim krivuljama 
Table 2. Nutritional status of participants according to the body mass index range

STANJE UHRANJENOSTI SPOL

Muški Ženski

n % n %

Pretilost 4 1,2 2 0,6

Prekomjerna tjelesna težina 34 10,6 21 6,5

Normalna tjelesna težina 112 34,8 142 44,1

Pothranjenost 0 0 7 2,2

Ukupno 150 46,6 172 53,4
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Veće promjene u tjelesnoj težini imalo je 104 
(32,3%) ispitanika, a 63 (19,6%) je gladovanjem ili 
strogom dijetom pokušavalo gubiti na težini, češće 
djevojke (n=47), nego mladići (n=16). Ukupno 
155 (48,1%) učenika se prejeda uz osjećaj gubitka 
kontrole, a 9 (2,8%) namjerno izaziva povraćanje 
nakon prejedanja. Više od polovice ispitanika, 181 
(56,2%), nije zadovoljno svojim načinom prehrane. 

Rasprava
Ovo istraživanje je pokazalo da je pothranjenost 
zastupljena uglavnom kod djevojaka, dok su muški 
ispitanici češće bili preuhranjeni i pretili. Ovakve 
razlike mogu biti posljedica kulturnih trendova, jer 
se kod muškaraca ne naglašava mršavost, već češće 
mišićav, krupniji tjelesni  ustroj. Pokrajac-Bulian 
je u istraživanju provedenom među hrvatskim 
srednjoškolcima pokazala kako djevojke za 
poželjni izgled obično biraju vitkiji stas, dok izbor 
kod mladića ide prema krupnijim figurama (3). 

Adolescencija predstavlja kritično razdoblje 
u kojem se stvara slika o vlastitom tijelu. 
Dosadašnja istraživanja konzistentno upućuju 
da je viši ITM povezan sa zabrinutošću glede 
tjelesne težine i prediktor je nezadovoljstva tijelom 
(9). Naši rezultati su oprečni, tek 17,4% pretilih 
i preuhranjenih iskazuje zabrinutost tjelesnom 
masom i priznaje da težina utječe na način na koji 
misle o sebi. Opterećenost izgledom i težinom je 
izraženija kod onih normalne tjelesne uhranjenosti 
(80,0%) i u djevojaka (66,3%). Ovi rezultati su 
sukladni istraživanju iz 2007. godine, gdje su 
djevojke usprkos zdravoj ili čak ispodprosječnoj 
težini, u velikoj mjeri nezadovoljne izgledom tijela, 
ali i svojom težinom (3). Postojeći prikazi ljepote 
na televiziji, internetu i društvenim mrežama 
vjerojatno pridonose nezdravoj percepciji tijela 
kod adolescenata. 

Slično rezultatima koje je dobila Pokrajac-Bulian3, 
zanimljiv je podatak da često žele smršaviti oni u 
normalnom rasponu ITM-a (73,5%), a dijetama 
pribjegavaju većinom djevojke (80,9%). Oko 26% 

djevojaka i 4% mladića normalne uhranjenosti, 
koji provode dijete, smatraju da su preuhranjeni. 
Neka od dosadašnjih istraživanja (10,11) pokazuju 
da približno 25% djevojčica i 5%  mladića 
normalne uhranjenosti precjenjuju svoj ITM, što 
može biti jedan od razloga zašto naši ispitanici 
normalne uhranjenosti pokušavaju izgubiti na 
težini.  Adolescenti često pribjegavaju dijetama 
koristeći pritom zdrave, ali i nezdrave načine pa 
tako istraživanje koje su proveli Brown i sur. (12) 
ukazuje da gladovanje kao metodu gubitka na 
težini koristi 18% adolescenata, što je približno 
rezultatima ovog istraživanja. Izgleda da je ovdje 
riječ o pretjeranom opterećenju debljinom kao 
estetskom, a ne zdravstvenom problemu. Naime, 
živimo u vremenu gdje na psihički i fizički razvoj 
mladih, a time i na formiranje osobnosti znatno 
utječe prevladavajuće mišljenje da su osnovne 
vrijednosti ljudskog roda ljepota i privlačan izgled, 
pogotovo u djevojaka. Time se zatiru stvarne 
osobine koje bi trebale biti okosnica i putokaz 
svakoj mladoj osobi koja kroči u život.  

Iako se na internetu mogu pronaći brojni članci 
koji poveznicu doručka i gubitak na težini žele 
okarakterizirati mitom, doručak je važan obrok, a 
studija koja je obuhvatila preko 35.000 adolescenata 
pokazala je da su izbjegavanje doručka, kao i pijenje 
alkohola i tjelesna neaktivnost rizični faktori za 
debljinu (13). Polovica naših ispitanika izjavila je 
da preskače doručak u domu što je potencijalno 
zabrinjavajući podatak, s obzirom da je 21,7% 
njih preuhranjeno ili pretilo. Dok nešto veći udio 
ispitanika bira nezdrave opcije za međuobroke, 
poput peciva, brze hrane i slatkiša, rezultati ne 
pokazuju da je njihova uporaba učestalija među 
onima s preuhranjenošću i pretilošću, što potvrđuje 
i nedavni pregledni članak, koji navodi da brojna 
istraživanja nisu ustanovila povezanost uporabe 
zdravih i nezdravih međuobroka i povećane tjelesne 
težine (14). 

Podatak kako je internet glavni izvor informacija o 
zdravoj prehrani možda i ne čudi jer je današnjim 
generacijama on stalno dostupan. Prema podatcima 
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internet stranice Statista (15), prosječno vrijeme 
koje današnji adolescenti provode online je oko 
4 sata, a internetu se sve češće pristupa putem 
mobitela.  

Malo je podataka o uporabi dodataka prehrani 
među zdravim adolescentima, no postojeća 
istraživanja ukazuju na njenu raširenost (16,17). 
Unatoč preporukama protiv korištenja takvih 
dodataka (poput kreatina) onima mlađim od 18 
godina, pregledni članak iz 2017. ističe kako nema 
znanstvenih dokaza o štetnosti njihove uporabe 
(18), koja se ipak preporuča isključivo mladim 
sportašima, što nije slučaj s gotovo 3% naših 
ispitanika koji su naveli da uzimaju proteine i 
kreatin, od kojih se tek dvoje aktivno bavi sportom. 

Zaključak
Rezultati ukazuju na visoku prevalenciju 
preuhranjenosti i pretilosti među učenicima đačkih 
domova. S obzirom da je u đačkim domovima 
organizirana prehrana, u skladu s prehrambenim 
normativima i standardima za srednjoškolsku 
populaciju potrebno je dodatno istražiti čimbenike 
koji utječu na stanje uhranjenosti učenika 
smještenih u domovima. Također, potrebno 
je dodatnu pozornost posvetiti zdravstvenom 
prosvjećivanju učenika i djelatnika domova, kako 
bi im se pružile znanstveno utemeljene informacije 
o zdravoj prehrani. S obzirom da mladi ionako 
koriste internet kao glavni izvor podataka, treba 
razmotriti uporabu ovog medija za prehrambene 
intervencije kod mladih.

Pretilost je mnogouzročna bolest s nizom teških 
zdravstvenih posljedica, a njeno najbolje liječenje 
je prevencija, koja je još provediva u ovoj dobi. Za 
to je potreban složen, multidisciplinarni pristup, 
gdje školski liječnici imaju vodeću ulogu, uz 
liječnike obiteljske medicine, s kojima dijele skrb 
za ovu populaciju.  

Kao glavno ograničenje ovog istraživanja treba 
izdvojiti uzimanje podataka o antropometrijskim 
mjerama, jer su posljednji podatci o tjelesnoj težini 

temeljeni na samostalnom mjerenju ispitanika na 
digitalnoj osobnoj vagi, što je moglo utjecati na 
točnost podataka. S obzirom da su medicinske 
sestre stalni zaposlenici đačkih domova, u budućim 
istraživanjima trebalo bi organizirati više mjerenja 
tijekom školske godine, što bi utjecalo na kvalitetu 
podataka te jačati njihovu ulogu u prevenciji 
poremećaja hranjenja u domovima. 
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